频现海外秀场 创新引才模式 谋划基地建设

"宁波装"时尚转型浪潮汹涌

记者 徐展新 通讯员 孙勇

近段时间,宁波服装产业的"时尚风" 愈吹愈烈。

北京时间9月30日凌晨,巴黎时装周的 闪亮秀场上出现了一支远道而来的团队。他 们来自宁波服装企业"太平鸟",带来一批融 合哈利·波特这一文学艺术IP的潮流服装,登 上了这座全球时尚界聚焦的大舞台。

一天之后,在北京举行的国庆70周年盛 大群众游行上,也出现了宁波服装企业的身 影。由博洋服饰与北京服装学院共同设计、 制作的12款礼服,在"中华文化"方阵和 "美好生活"方阵中亮相, 展现了宁波服装的 设计力量。

10月24日,调整后的宁波时尚节暨宁波 国际服装节也将揭幕。政府搭台,企业和人 才唱戏,不断壮大宁波的"时尚力量"。

无论是巴黎秀场、国庆盛典还是节庆展 会,都清晰地传达出这样的信号——曾以 "红帮裁缝"的工匠精神驰名的宁波传统服装 产业, 正在迎接时尚转型的浪潮, 它汹涌而 来,将为"宁波装"整条产业链的发展带来 勃勃生机。



太平鸟的潮流服饰登上巴黎时装周舞台。(太平鸟集团供图)

№ 为纺织服装冠以"时尚"之名

太平鸟登陆大型国际时装周, 并非偶然之举。一个多月前,太平 鸟就在纽约时装周的开幕大秀上亮 相,把30多年前女排姑娘们的运 动装融入设计, 诠释女排精神、展 示中国力量。

再往前追溯,太平鸟已于去年 和今年年初两次登上纽约时装周的 T台, 在巴黎时装周开设快闪店, 还联合电商平台在澳洲开拓市场, 不断尝试将中国的时尚文化融入国 际时尚圈。"我们有好的设计、好 的市场,也有好的品牌。我们需要 更大的舞台, 让全球消费者认识到 中国服装品牌的魅力。"太平鸟集 团董事长张江平说。

的确, 宁波有着悠久的纺织服 装产业发展史,有着扎实的制造业 基础,但在消费者需求快速变化的 互联网时代,相对薄弱的时尚传播 能力限制了"宁波装"的发展空 间。《宁波市时尚纺织服装产业集 群发展专项规划》中提到,多年 宁波纺织服装产业培育了一些 国内影响力较大的知名品牌,但大 多数仍属于工业化规模制造模式下 的品牌,在时尚传播服务等产业价 值链高端, 宁波纺织服装与国际知 名品牌存在较大差距。

如何补上"时尚传播"这块短 板,成了政府部门和服装企业共同 面对的重要命题,需要政府搭建平 台,需要全行业互促互进。

大幕将启的2019宁波时尚节 暨第23届宁波国际服装节,就是 一个绝佳的契机。

在持续22年的宁波国际服装 节的基础上命名"时尚节",本就 是顺应时代发展潮流、推动宁波服 装产业转型升级的积极信号。翻开 此次宁波时尚节的活动清单, 我们 能更直观地看到"宁波装"调整转 变的决心——不止设立了600平方 米的时尚宁波主题展区,围绕"时 尚智造""时尚产业+互联网"等 命题组织论坛,还将发起时尚全产 业链要素对接、时尚人才暨人力资 源供需对接会、百名设计师宁波 行、企业时尚新品与合作项目发 布、全国十大时尚网红现场直播购 等活动。

"做了几十年的服装代工业 务,很难靠自己的力量做到'设 计+制造'。只有上下游一起动, 真正认可'时尚纺织服装'这个概 念,才能真正改变行业原有的生 态。"我市一家服装企业的负责人 向记者吐露了心声。

就不愁没人来。"

博洋"创客157"创业创新园 的背后,是一座配套设施齐全、能 够满足衣食住行等各种生活需求的 园区,是博洋成熟的品牌裂变模 式,是与服装设计院校完善的合作 机制。斐戈集团则以占股51%、分 配利润70%的方式鼓励员工创业创 新,还为满足服装展示、思维碰 撞、面料挑选等需求专门开辟了员 工共享区域。"这里有丰富的资 源,还有良性的机制。"曾在斐戈

集团工作、如今已创立品牌并入驻 "云裳谷"的"JCN STUDIO" 创始人告诉记者,"这对新品牌的 成长意义重大。"

未来,类似的时尚产业集聚区 将扮演更加重要的角色。按照规划, 宁波将形成以海曙、鄞州、奉化三个 子群为主体,以象山(辐射宁海)、北 仑、江北、镇海、慈溪等特色集聚为 环绕圈,以江北文创港高端定制时 尚服装内街、东部新城时尚创意中 心为时尚展示集聚区的格局。

勾勒"时尚都市"美好图景

目前,博洋"157"创业创新园 的入驻企业近60家,绝大部分是家 装设计、空间设计、广告创意、网红 经济、市场营销方面的创业团队。 "一家服装企业自建的园区,为何没 有大批服装设计团队入驻?"面对记 者的疑问,沈宇作了如下解答: "时尚从来都不只是设计,而是需 要上下游配合、多产业联动。

沈宇向记者描述了这样一个场 景——设计师根据市场风向、潮流 趋势设计出了一款服饰,邀请设计 师同行、消费者代表来园区咖啡厅 品鉴交流。得到认可后,市场营销 团队会在园区的小花园或艺术会议 中心拍摄短视频,通过各类社交媒 体传播,依据点击量、转发量和评 论信息作出调整, 最终在工厂生产 并投放市场销售。

这条"时尚流水线"里,设计 只是前端的一个环节, 时尚的园区 环境、新兴传播手段的熟练运用、 对市场需求的精准判断,都是不可 或缺的。

即使只讨论设计环节, 政府和 企业要做的也不只是为设计团队提 供丰厚薪资、宽敞办公场地和相应 资源,还要创造足够时尚的生活、 工作环境,甚至跳出纺织服装产业 的范畴, 打造一座具有浓郁时尚气 质的"时尚都市"。

时尚纺织服装产业和时尚都

市,本就互相依存、不可分割。记 者从市经信局了解到,宁波将坚持 时尚纺织服装产业发展与时尚都市 建设相结合,统筹设计时尚产业与 时尚都市发展,将纺织服装产业发 展升级到时尚都市建设的高度。

去年5月,东部新城时尚创意 中心启动建设, 计划在此设立宁波 时尚商学院,逐步对接全球主流纺 织服装品牌、工作室、相关院校和 特色商业品牌,筹备中日韩时尚论 坛、宁波时尚周、"米兰宁波季"等 国际交流活动。记者了解到,该创 意中心目前已进入筹备发布阶段。

依托今年6月启动开发的文创 港,江北区高端定制时尚服装内街 项目也被列入发展议程。按照计 划,该项目将吸收一批原创服装设 计、高端定制服装企业,加快时尚 要素集聚、增强城市时尚影响力。

在沈宇看来,这些规划还不 够。他认为,做好旧城的保护与开 发、旅游景区和商业街区的时尚改 造,用好社交媒体、网络游戏、直 播平台等传播渠道,全方位提升城 市的时尚气质, 让更多人愿意追求 时尚、为时尚买单,服装设计作品 才能真正被市场接纳,设计师才能 在这座城市获得足够的物质奖励和 精神享受,安心地扎下根来。"期 待着某一天,'宁波装'能成为新 时代的城市时尚名片。'





10月24日,调整 后的宁波时尚节暨宁波 国际服装节将启幕

这是顺应时代发展潮流、推动宁波服装产业转型升级的积极信号。

2019 宁波时尚节,计划设立 600 平方米的时尚宁波主题展 区,围绕"时尚智造"时尚产业 + 互联网"等命题组织论坛,

发起 时尚全产业链要素对接

企业时尚新品与合作项目发布

全国十大时尚网红现场直播购等活动。

博洋旗下的"创客 157"创业创新园已入驻企业近 60 家,绝 大部分是 的创业团队。



由斐戈集团打造的宁波纺织服装产 业创新服务综合体"云裳谷",已 吸引 22 家设计机构、108 名设计 师入驻。

去年 5 月, 东部新城时尚创意中心启动建设, 计划在此设立**宁波时尚商学院**,逐步对接**全球** 主流纺织服装品牌、工作室、相关院校和特色 商业品牌,筹备中日韩时尚论坛、宁波时尚周、 "米兰宁波季"等国际交流活动。



按照规划,宁波将形成以(海曙)(鄞州)(奉化)三个子群为主体,







以象山(辐射宁海)、北仑、江北、镇海、慈溪等特色集聚为环绕 圈,以江北文创港高端定制时尚服装内街、东部新城时尚创意 中心为时尚展示集聚区的格局。

制图 金雅男

开垦更多设计创意"沃土"

宁波纺织服装产业发展的第二 块短板是设计能力。《宁波市时尚 纺织服装产业集群发展专项规划》 是这样概括的:产品研发设计与先 进制造水平匹配度不符,设计创意 尤其是原创设计还比较薄弱。创新 人才(团队)缺乏、创新机制不完 善,一定程度上导致产业向"微笑 曲线"两端攀升动力不足。

只有足够多、足够优秀的设计 人才和足够肥沃的设计创意土壤, 才能真正撑起"时尚产业"。

几年前,博洋旗下的"创客 157"创业创新园就入选了工信部 第二批纺织服装创意设计试点园区 (平台)项目。当前,博洋已与北 京服装学院达成长期合作,每年吸 纳二十多名大二、大三实习生到这 家企业实习整整一个月。其间,学 生设计的所有产品要接受市场考 验,定期测试销售反馈。"每年会 有20%左右的实习生留下来,补充 我们的设计团队。"博洋"创客 157"总经理沈宇表示。

博洋尝试点对点开辟引才渠 道; 斐戈集团则专注"栽好梧桐 树",期待"引得鸾凤来"。

由斐戈集团打造的宁波纺织服 装产业创新服务综合体"云裳谷" 已吸引22家设计机构、108名设计 师入驻。这里有容纳5.2万种服装 款式、2500种面料辅料、1万种技 术版型、8600条创意作品的庞大 数据库,还能查找到2600多家与 斐戈集团合作的上下游企业的海量

宁波的服装企业靠什么留住 设计人才? 靠什么培育设计人 才? 斐戈集团董事长施云言简意 赅:"我们做好服务, 搭好平台,



宁波时尚产业未来如何布局?

按照《宁波市时尚纺织服装产 业集群发展专项规划》,接下来, 宁波将结合纺织服装产业在各区县 (市)的发展现状,统筹谋划建设 若干个特色化、差异化、国际化的 高水平园区。

首先是以海曙、鄞州、奉化三 区为主体的产业集群主力核心圈, 涉及的主要门类是西装、衬衫、女 装、童装、运动服、休闲服和家用 纺织品。重点平台包括博洋"创客 157"创业创新园、智尚国际服装 产业园和东部新城时尚创意中心。

此外还有多个分布在核心圈周 围的环绕圈。其中, 余姚慈溪环绕 圈主打产业用纺织品,与当地的制

筹建中的文创港高端定制时尚服装 内街,与核心圈相辅相成;北仑环 绕圈主打针织运动服加工,与当地 的重点产业门类相符;镇海环绕圈 主打智慧纺织服装,宁海环绕圈主 打色纱、服装,象山环绕圈则围绕 针织运动小镇建设开展工作。

造业精准对接; 江北环绕圈分布着

(徐展新 整理)

地址:轻纺城地铁A出口

